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Péntek. 44. Szám. 

ÁRI Kó 
Május 13-kán, 

k 

LÖNT 
Megjelenik e lap minden Szeredán, P énteken és V a- 

sárnap. Előfizetaetni minden cs. k. postahivatalnál, e lapok ki- 
adó hivatalához czimzendő levelekben. Ára é yedre 3 ft 
1ő kr, félévre 6 ft 30 kr, évre 12 ft 60 kr uj pénzben. 

A lap szellemi ügyeit illető közlemények a szerkesztőség- 
hez utasitandók. 

SZERKESZTŐI SZÁLLÁS : 
Az Ó-várban, Vizi-utcza, 231. szám alatt. 

KIADO-HIVATAL : 
A Közép , STEIN köny kadásáb 

Hirdetések minden négy hasábos egy sor után 7 ujkrért 
közzététetnek; folytonos hirdetésektől illő r elengedtetik. Min- 
enik hirdetésre 30 ujkr bélyegdij előre befizetendő. 

A lap anyagi ügyeit érdeklők : u. m. elő i - 
sek, reclamatiok sat. a kiadó-hivatalhoz é kizdetó 

Távirati sürgonyök. 

226. sz. 

Feladatott Nagy Szebenben, május 10:kén, 3 éra 25 perczkor dél- 
után. Kolozsvárra érkezett május 10-kén, 4 óra 10 perczkor délután. 

A kormányzó N.-Szebenből a megyefönöknek 
Kolozsvártt. 

Utóbbi hirek szerint a cs. k. működő hadsereg 
a Pó és Sesia közt van fellállitva, a honnan minden 
támadó mozdulat lehetséges. Birtokában van a Sesián 
minden átmenti pont, s daczára annak, hogy a Pó ára- 
dása az elhatározó mozdulatot a folyam jobb partján 
megakadályozza, a Ponte Curone és Voghera kőzti 
metszlékgátok dfolytonosan jelentékeny hadosztályok- 
kal fenntartatnak. Egyszersmind a Valenza melletti 
vasuthidak a mieink által szétromboltattak. 

N.-Szeben, máj. 10., 1859. 

238. sz. 
Feladatott N.-Szebenben, május 11-kén, 9 óra:30 perczkor d. e. 

Kolozsvárra érkezett május 11-én, 9 óra 50 perczkor d. e. 

A kormányzó N.-Szebenből a megyefőnöknek 
Kolozsvártt. 

A lomelloi főhadiszállásról érkezett több rend- 
beli hirek szerint, april 29-kén a Tessinen való át- 

vonulás alkalmával az országuton Pavia és La-Casa 
közt, valamint május 1-jén a vaspályán Torre de Bret- 
tinél a 10-dik huszárezred egyes osztályai, s a pie- 
monti lovasság közt jelentéktelen összecsapás történt, 
mely részünkre kedvezőleg ütött ki. 

Ott Edvárd kapitány és Gazda hadnagy 
különösen kitüntették magukat, s a hadi parancsban 
megdicsértettek, egy örmester, egy dua-örmester, 5 

közlegény ezüst érdemjellel lönek kitüntetve. Egy őr- 
mester megsebesült. 

N.-Szeben, máj. 11., 1859. 

(D) Szemle. Két igen fontos okmány áll a világ 
előtt, két császári uralkodó harczi nyilatkozványa, 
melyből az elkezdett háboruskodás kérdésének első 

stadiumát felállithatni. 
Az ausztriai cs. nyilatkozvány legnagyobb hord- 

erejü vádtétele ez : „ismét egy oly kor előestvéjén 
állunk, midőn minden fennállónak felforgatását többé 
nem pártfelekezetek által, hanem trónokról akarják a 
világba szórni.4 

Ezen tétel egyenes és nyilvános vád Napoleon 
ellen, mely a régi felosztáson alapult jogok felforga- 
tási szándékát lobbantja az ellenfél szemére, és a 
melyet ez a mint látszik nem is utasit vissza. Fel- 
tűnö ezen nyilatkozványban, hogy Napoleon sehol 
sincs császárnak emlitve, a miről Miklós czár „mon 

ami"-ja jut eszünkbe. 
A franczia császári nyilatkozvány egyenesen vá- 

dolja Ausztriát oly hóditás-vágygyal, mely szintén 
azon diplomatikus kötések tettleges megsértése vol- 
na, melyek az egyes álladalmak jelenlegi területét 
biztositják; a nyilatkozvány igy hangzik : 

„Ausztria a dolgokat szándékosan annyira a leg- 
végsőig vitte, hogy vagy neki kell uralkodnia az 
Alpesek tövéig, vagy Olaszországnak kell 
szabadnak lenni az Adria tengerig." 

A zz ausztriai nyilatkozványban kiemelt alapvádat 
teljesleg igazolja a franczia nyilatkozvány, kimond- 

ván, hogy Olaszországnak szabadnak kell lenni az 
Adriáig. Ezen tétel, miután az Adrián innen mnincs 
Olaszország, a végelemzésben nem kevesebb, mint- 

hogy Lombard-Velencze is Olaszországhoz szakittas- 
sék vissza, s ezáltal az 1815-ki szerződésnek leg- 
első foszlánya eltépve legyen, mely után apránkint 
szakadozzon a többi is, mert hisz azon szerződés 

éppen ugy nem forditott figyelmet más nemzetiségek- 
re is, éppen ugy vagdalta összevissza Lengyelorszás 

got, nyirbálta meg Saxoniát, osztotta fel Európa föld- 

jét minden tekintet nélkül a nemzetek érdekeire nézve. 
Azóta az enrópai publicistai irodalom sohase is 

Hogyan fog most a német közvélemény szót 
emelni azon elv ellen, melynek érvényességét irodal- 
milag bevallotta, sőt folyvást vitatta ? 

Legfeltűnöbb azonban, hogy állitólag éppen Orosz- 
ország szövetkezik Ausztria ellen, a 15-ki szerződé- 
sek ily koczkáztatására, holott azon szerződések sze- 
rint egészen jogtalanul szakasztották Oroszországhoz 
Lengyelhon legnagyobb részét a varsói köztársasá- 
got, mig Ausztriának lombard-velenczei birtoka örö- 

költ és nem uj volt. 
Ez történelmi tény, s miután a franczia császári 

nyilatkozvány ezen tényt haddal támadja meg, miu- 
tán Olaszhon nemzeti egységét az Adriáig kiterjesz- 
teni elhatározta, ezzel a mostani államrendszer alapja 

tettleg meg van támadva a nemzetiségi rendszer ér- 

dekében. 

Ezen felőtlő jelenség daczára is az európai köz- 
vélemény által nincs ama nyilatkozvány megtámadva, 
hozták ugyan a lapok azon hirt, hogy Londonban az 
általunk is elemzett tételt kihivásnak tekintik, de 
ezen hir nincs igazolva későbbi adatok által. 

Napoleon nyilatkozatában tisztán látszik a hát- 
tér : Lombard-Velencze elszakitása, s az orosz - fran- 
czia szövetségben Nagy Péter és I-söő Napoleon ha- 

gyományos politikájának hajnala. 
És az előmozzanatokból is látszik, hogy Napo- 

leon hosszas előkészületek után nyult e fontos és 
nagy, mindent megváltoztatandó kérdéshez; ő kivivta, 
hogy az orosz figyelő hadtestet állitson régi szövet- 
ségesének és rokonának a porosznak határira, miál- 
tal ezen nagy német hatalmat a neutralitás határai 
közt tarthassák, kileste az időt, midőn Angolhont az 
indiai hadviselés jól ki itett s e fölött a hálót 

ügyesen szövő ujjaival játszik Amerikában, honnan 
villámok fenyegethetik Angolhont, mihelyt a franczia- 
angol szövetségi kötelékek szétszakadoztak, s a két 
nagy nemzet ellenséges térre menne át. Az angol 
közvélemény érzi a kérdés erejét s erősen is harczol 
a semlegesség mellett. Azt kell még bevárnunk, ho- 
gyan fogja az angol kabinet fogadni a franczia ural- 

kodó nyilatkozványát. Annyit valószinünek látunk, 
hogy ha a german nagyhatalmak végig megtartják 
semlegességöket, Napoleon az általa felállitott esz- 
mék ura maradhat annyivalinkább, mert azon orosz- 
franczia szövetség, melyről most Gorcsakoft, majd 

Brunow határozottan biztositák az európai többi ha- 
talmat, hogy ezeknek érdekét nem sérti, határozott, 

s az utóbbiak által meg nem hazudtolt hirek szerint 
arra van számitva, hogy Ausztria győzedelmét lehet- 
lenné tegye. A csaták sorsa azonban az Isten ke- 
zében. 

A diplomatiai téren nincs oly biztos cselekvény, 
mely a hadesemények miatt változás alá ne jöhetne. 
Évek szövetkezéseit egy. nap eseménye feloldozhatja. 

Ferencz császár szintén szövetségese volt egykor I. 
Napoleonnak, mégis végre éppen a császár politikája 
s fegyvere adta a legerősebb haláldöfést a dicsvágyó- 
nak. Francziaországban most ujra látjuk a legiti- 
misták s republikánusok nyilatkozatait a törvényhozó 
gyülésben, s még Napoleon trónja tüzaknák felett áll. 
Ily helyzetben nem csoda ha az orosz titkolja szö- 
vetségének részleteit, s oly álláspontot vesz, honnan 
nem reménylett esetlegek közt visszavonulhasson. 

A tory miniszteriumnak sikerült a többséget ki- 
vivni a választásokon; igaz, hogy az ellenzékiek re- 
clamálni akarnak a corruptiokért, de e perczben mégis 
a tory miniszterium magát fenntarthatja, mig Angol- 
országot elvégre egy világháboruba keverheti Napo- 
leon ellenében. Ha pedig egyszer a csatatéren vala- 
mely nemzet harczi büszkesége fel van riasztva, a 
viaskodás dühe közt nem sokat érnek a politikai ar- 
gumentumok. 

Mi ugyan még mind azt hisszük, hogy Anglia 
a tettleges beavatkozástól ovakodni fog, a mig éppen 
lehet, mert ott bárminő pártszinezetü kormány tiszteli 

szünt meg hibáztatni azon congressus vi y 
e részben elől ment éppen a német irodalom. 

á köz nyt, a k ny pedig a szigoru sem- 
legesség mellett nyilatkozik; azonban ha a hadi sze- 

rencse most Szárdiniában egyelőre is Ausztriának kedvezne (a miben nem látunk valószinütlenséget 
midőn Ausztria gyors fellépése által még elleneit nagyrészben készületlen találta) ha Napoleon sergei egy pár erős csatában vereséget szenvednek, és a franezia politika neki böszül régi szokása szerint 
békületlen népek, nemzetek fellázasztásával vérben 
fereszteni Európát, s e vértenger hullámain evezni 
diadalma czélpontja felé: akkor kérdésenkivülinek 
látjuk azt, hogy nemcsak azon nagyhatalmak állan- 
danak szemben egymással, kik most a csatározást 
megkezdették. s 

Olaszország apró államai már is a forradalom 
terén állanak. Erős magatartás kell a neutralis ha- 
talmaknak, sok önmérséklet Francziaországnak ki- vivkatbi z mostani háboru eseményei csak 
azon hatalmak és elemek közt folyi ik jelen- 
leg a csatatéren állanak. ekjetnat de, kitk jelen 

(l) A csatatér Felső-Olaszországban. (Folytatás.) — 
A száraz földi Szárdinia (924 geogr. mfld.) savoyai és 
piemonti tartományaival éjszakról a Schweiczozal 
határos. Kivéve a genfi canton területének egy kis be- 
nyuló részét, a határvonal a genti tó déli partján 
nyulik a Vaise patak torkolatáig, innen délnek egy alpi 
ágon keresztul Col de Ferret-nek, s itt kelet felé a wallisi 
alpon keresztül a Gotthárd hegynek fordul. A Gries- 
hegytől fogva délkeleti irányt követ a Cimo di Modeig. a 
Cento-völgyön keresztül, a Lago Maggiorenál. Az éje 
szaki védvonalt a wallisi alpok, továbbá azok szorulatain 
átnyomulva, Ivrea, Vercelli és Novara, mint nevezetes 
hadi pontok jelőlik. Ez utóbbi város, 16.000 lakóval magasan fekszik, s régi, omladozó várfalakon kivül, egy igen erős várlakkal (castell) van ellátva. Miután álhate ezot itt, a hegyek közt, eldönteni nem lehet, s inkább a völgyek és térek azok, a hol az elhatározó összecsapás kézdtt Ripera védvonal a Póval any- ival inkább figyele i iös arsena remleméltó, mivel a harozcsapatok tö- 

kalmráe itten már gyakorlatba vehető. 
z emlitett folyam-v ik : Rivoli it 

eltövekes d8o000 engonnlon fekszik : Rivoli, Turin 

való szakadásánál e ő mely szabályos bee gy erős felegvárral (citadella), 
szeget képez bástyáivál, (ez i 1797-ben az osztvákok, 1799-ben az rvark ezokáv ták és bevették), továbbá Chivasso és Casale a Stafforá- nál fekvő Voghera szárnyponttal, a mely igen felülete- sen van erőditve. Ha Szárdinia éjszakról támadtatik meg, a védsereg Ivrea, Novara és Vercellinél való visszanyo- matása esetében, az emlitett folyam-vonalhoz vondlhat a hol tömegesitheti és megerősit ó visszacsapást intézbet. Hogy a folyam-vonalon 

rdnk ges e kről gondoskodva van magátl ér- tetik. E vonal tehát nemcsak a védelemre különösen al- kalmas, hanem egyszersmind kényelmes helyzetet ad az innen éjszak felé irányzandó támadó előnyomulásra, 

e czélra 

ha ugyan szerencsétlen csatározás következtében egész 
idáig kellet visszavonulni. 

, A Francziaország felőli n y u g a ti halárvonalt a gráji és cotti álpok képezik , és pedig a legszélső baláe nyon a Vár- és Roja-vonal, Nizza városával a háttér- ben. Nizzának van egy kis kötője, a melyet négy parti ágyutelep, egy citadella és a Montalban erősség véd. 1792-ben a Irancziák heveltek, 1799 ben odahagytak. 
Tovaábbá a katonai szempontból fontos helységek Savigio 
és Broglio az országut mellett tul a Col di Tenda és tul a 
tengeri alpokon, végül éjszakra két hegyi vár : Vinadio 
és Demonte a Sturanál. A Mária-völgy nincs erődművek- 
kel elzárva. A Kraita-völgyet Delfino várkastély, a Chis- aönar volgyet Fenestrelle védi. Utóbbi több erősségekből 
álb melyek lőréses falak és katzaiok által függnek 

Exilles, egy erőd a Dora Riperanál m 
: hélya Br 

contól Susa felé veszető országutat védi. Savo 

küsznek az Arc-lsére-nél, egykor jerődlteit ppnlo 
vábbá a várfalas Chambery. Annecy a hasonnevü tó part- 

ján igen kedvezőleg fekszik egy Genf felől jövő támadás 

ellenében. A Cenis szorosa erőditett,,, 
l 

abad mozgása és czélszerü al- 

) a Dora Riperának a Póba 

heti magát, s elhatározó 
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Ezen sélső védvonal megott a második vonalt követ- 
kező katonailag fontos pontok képezik : Cuneo vagy Cani 
a Stura jobb partján, egy patak mocsáros torkolatánál. A 
város ősi olasz modorban van erőditve és összekötő pont- 
ját képezi a cotti álpokon át Francziaországból vezető, 
meg a délről Col di Tendán át jövő országutaknak. 1799- 
ben hat napi ostrom után az osztrákok bevették a fran- 
cziáktól. Az erőditett Mendovi, meg Ceva erős kastély- 
lyal. Savigliáno egykor szintén erőditett hely vala, s a 
francziákra nézve szerencsétlen 1799-bál ismeretes. - 
Pinerolo a Chinosenál, melynek falai 1796-ban lerom- 
boltattak. Susa a Mon-Cenis lábánál régi módon megerő- 
sitve, la Brunetta várral Chivasso, melynek erődei le- 
rontattak , Ivrea a Dora-balteanál, várfalaktól körülvéve, 
egy citadellával, s végül Aosta. Egy Francziaországból 
jövő hadviselési vállalat operatioinak czéljául, mint az 
ország kézéppontja , fenmarad még Turin városa, melyet 
már leirtunk és Alessandria erőssége, a melynek 

ugy támadó mint védelmi erőképessége utóbbi időkben 
különös gonddal emeltetet! magas fokra. Ez erős hely a 
Tanaro (Pó mellékfolyója) partján fekszik, mely mocsáros 
téren a Bormidát magába veszi. Az itteni erős citadella 
hatszöget képez. 

(Folytatjuk.) 

Jegyzői jelentés az országos nemzeti szinház 
ugyállásáról a mult hó 28-kán tartott közgyűlésen. 
Tisztelt közgyülés! A mult 1856-ki aprilis 24-kén tartott 
közgyülés alkalmával a szinházi bizottmány számolt a t. köz- 
gyülésnek hivatásábani eljárásáról, a közgyülés el be terjesz- 
tette a szinházi alap kezeléséről 1855 april utolsó napjáig terje- 
dő idöre készitett számadását, és midőn a t. közgyülés a bizott- 
mány eljárását mindenekben helyeselte, egyszersmind feljogo- 
sitott arra, hogy a nemzeti szinügyre nézve — jnvöre is — be- 

ldátása szerint intézkedjék, és nemzeti szinházunkat ezután is 
teljes erejéből gyámolitsa. 

Ezen birálatban, melyet a közgyülés oly öszintén meg- 
szavazott, tanálta fel a szinházi bizottmány azutáni munkássá- 
gának legnagyobb ösztönét, és mindent elkivánt követni arra, 
hogy a benne helyezett bizalomnak megfeleljen, hogy munkás- 
sága által a szinház — ezen mindeddig igénytelen nemzeti in- 
tézetünk — biztos jövőönek menjen elébe; hogy mennyire felelt 
meg e hivatásának, erről a mai közgyülésen kivánt számolni. 

I. Beadott és mindenki által megtekinthető számodások 
szerint az összes bevétel tett 

a) az 1855/6-dik évben 4,668 ft 52 kr. 
b) az 1856/7-dik évben 3,241 fi 22 kr. 
c) az 1857/8-dik évben 3,928 ft 44 kr. 

Együtt 11,838 ft 59 kr. 
II. Az összes kiadás teszen : 
a) az 1855/6-dik évben 2940 ft 57 kr. 
b) az 1856/7-dik évben 2954 fi 361/, kr. 
c) az 1857/8-dik évben 5809 ft 58 kr. 

11,702 It 31/a kr, 
Maradt készpenz 136 fi 271/a kr. 

Az itten kimutatott 11,702 ft 314/, kr kiadási főösszegből 
ment a) a szinház fedelének kijavitására 887 ft 28 kr, b) belső 
diszitésekre 420 ft, c) az udvaron épült szinre, mely cserép 

fedéllel ellátvaa szinházi kellékek elhelyezése végett épittetett 

2312 ft, d) a szin padlás és gépezet megigazitására 1,000 frt 
471/, kr, e) a földszint és zártszékek rendezésére, és az udvar 
csinositására 795 ft, f) a szinház épületeinek tüz elleni biztosi- 
tására 5 évre 1000 fi, g) a szinháznál alkalmazott gazda és 
szolgai személyzet fizetésére 3 év alatt 750 ft, h) a mult 1854/5- 
ki számadás szerint a színházi öltöző szobák épitésére felvelt 
kölcsön letörlesztésére 2220 ft, i) aprólékos kiadásokra — a 3 
év alatt —– ment együtt 307 ft 9 kr, k) Havi Mihály szinigazga- 
tónak az 1858/9-dik évi sziniszakra segélypénz adatott 2000 ft, 
mely kiadások együtt teszik 11,702 ft 311/2 krt, a fenn kimuta- 
tott kiadási főösszeget. 

Ebből látni fogja a t közgyülés, hogy az elmult 3 évben 
is, főkép a szinházi épület megigazitása és a szinpadi kellékek, 
bészerzése velte igénybe a bevételek összegét, de a közelebb 
mult évben mégis azon állapotba jött a pénztár, hogy a szinügyi 
szellemi részének emelésére is fordithatott valamit, és mielőtt, 

jelenlegi igazgató Havi Mihálynak 1858-dik év nov. 1-től 1861- 
dik év nov. 1-jéig terjedő 3 évre a színházat átadta, egyszer- 
smind évenkénti 2000 írttal s a 3 év alatt hatezer frttal pp. se- 
gélyezni, igérte, és az 1. évi segélypénz 2000 pfriban — a 
számadásból láthatólag — ki is fizettetett. 

Ezen kivül a közelebb mult években Gyulai Ferencz és 
Lángh Boldizsár szinészigazgatók segélyére több honfiakat fel- 
szólított a bizottmány, oly eredménynyel, hogy évenként 1000 
frt gyült egybe, és igy az irt igazgatók mindenike 1000 frttal 
— egvült a bevett 2000 frttal segélyeztetett – ugyszintén a f. 

évben is Havi Mihály szinigazgató - társasága ujbóli szerve- 
zésére — az 1830/60-dik évi segélyösszegből 1000 frtot kér- 
vén előlegeztétni, Hogy ily előleges többséggel a pénztár ne 
terheltessék, egyesek áldozatkészségéhez folyamodott, és a 
szerint 1000 frt előlegezést a pénztárnak legkisebb terhelteté- 

nélkül adhatta meg, mely kész segélyt tanusitott honfiak- 
1ak öszinte köszönetet mond a bizottmány. 
A szinházi bizottmány tudja azt, hogy mind az, mit ed- 

dig tett, csakis a zinügynek bár ideiglenesen való biztositásá- 
ra volt elégséges, tudja azt, hogy ezen nemzeti intézet körül 
még roppant sok a teendő, —de hiszi másfelől azt, hogy at. köz- 
gyülés meggondolva a helyzetet, melyben állunk, számot vel- 
ve ér A özökkel, melyekről rendelkezhetünk, azon meggyő- 
zödéssel jogra e termét elhagyni , hogy minden mód megkisér- 
tetett az intézet érdekében, hog, i erők hiányában többet 
enni nem léhetetj. n nnyagi erök Hány 
Most, midőn arról számolt a bizottmány mit végrehajtott, 
szükségesnek tanálja még elmondani azt is, hogy jövőre nézve 

inházt bizottmány szivén hordozia a reá bizott nem- 
mikén kisánb a nemzeti szinház érdekében muködni 

szin NH 

zeli kincs sorsát, azt jövőre minden mogtámadások vagy mos- 
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toha körülmények ellen megvédeni törekedett, és azon elvből 
indult ki, a szinháznak egy oly alappal való ellátását tüzte ki 
czéljául, mely annak mind anyagi, mind szellemi szükégeit 
fedezze; és igy az intézet minden időhöz való fennmaradását 
biztositsa. 

Ezen czél elérésére, a mint máskor - ugy most is —a 

haza és nemzet fiaihoz kivánt fordulni, öket akarta felszólitani, 
hogy önkéntes ajánlat utján alkossanak egy oly alapot össze, 

mely minden szükségek fedezésére elegendő legyen, a mire 

most van a legkedvezőbb időszak, midőn az urbérkárpótlá 

pénz-váltóházban , hogy több egyén, kik hatosokat kináltak vé- 
telre, letartóztattak s a rendőrségnek adattak át. Jó lesz kör- 

műkre koppantani. De kényszereszközök pénzügyekben végre 

is nem messze vezetnek. Mondják, hogy 6 és 10 kros papirje- 
gyek volnáhak kiadandók De a pénzügyminiszterium méltán 
vonakodik e Iszabálytól; mert a papirjegyek teljesen ki 
fogják tolni a forgalomból az érczpénzt, melyet a szükség mégis 
forgalomban tart. Tény az, hogy egy pár nap óta, a helytartó- 
ságnak a foriatos jegyek szétdarabolása ellen intézett tilalma 
kö á 

folyóvá tételével a honfiak nagyrésze azon kedvező helyzetbe 
jött, hogy egy pengő forintot könnyebben nélkulöz, és azt a 

szinháznak adva, biztositja azon intézet fennállását, melyet ősei 

buzgósága emelt a nemzeti nyelv mivelésére, az irodalom eme- 
ésére. 

Minthogy azonban az olyan országos felszólitások kor- 
mányi engedély nélkül szét nem küldethetnek, előbb a kormány- 
zó herczeg ő magassága helybenhagyása tüzetett ki, és az az 
iránti válasz megérkezését minden órán várni lehet, kormányzó 
herczeg ő magasságának szóbeli igéretét birván érintett hely- 
benhagyására nézve. 

Ez által reméli a szinházi bizottmány határozott czélja el- 
érését, miután a honfiak buzgóságában és áldozatkészségében 
kételkedni nem mer, Ezen tervnek létesitését a szinházi bizott- 
mány a t. közgyülés pártolásába ajánlja, kivánva, hogy azt oly 

sikerrel létesiise, mint a milyennek elérésére a Dizottmánynak 
legtisztább szándoka volt. 

Végre megjegyezni kivánja a szinházi bizottmány még azt 
is, hogy a részvényekből egy igen tetemes mennyiség hátrálék- 
ba lévén , t. i. 5335 frtig, ennek törvényes utoni felhajtására a 
szükséges intézkedéseket megtette. 

Ezen jelentésben, melynek és adatainak hitelességéről 
mindenki a szinházi számadásokból meggyőződhetik, melyek a 
szinházi pénztárnok által bárkinek előmutattatnak, még meg- 
emliítendőnek véli a bizottmány, hogy jelenlegi állása a szin- 
házi alapnak a következő : a) pénzkészletben 136 ft 271/, kr, b) 
részvénykamat hátralékban 5335 ft, c) bevárandó részvénykamat- 
an — a kötelezett tiz évről még hátralévő öt évre 15,600 frt. 

Együtt 21,071 ft 272/, kr pp. 

Ujdonságok. 
— Kolozsvár községe e hó 10-kén fogalmazta és nyuj- 

totta be hüség-hódolati nyilatkozványát. 
—– A Kolozsvártt székelő erdélyi lótenyésztő és verseny- 

egylet a közelebb mult napokban tartott köz- és választmány 

gyüléseiben magát szervezvén, választmányi tagokká : Paget 
János, b. Wesselényi Ferencz, b. Bánffy Albert, gr. Béldi Fe- 
rencz, gr. Bethlen Sándor , gr. id. Bethlen János, Székely Dá- 
vid, b. Jósika Lajos, Zeyk József, b. Huszár Sándor, gr. Beth- 
len Miklós és Tisza László választattak meg. Kik közül az egy- 
let intézői (igazgatói) szózatok többségével: Paget János, ki 
egyszersmind egyleti elnök, b. Wesselényi Ferencz, és b. Bánff 

Albert. A vita biróság tagjai pedig báró Bánffy Albert elnök- 
lete alatt. Gróf Béldi Ferencz, b. Jósika Lajos, b. Huszár Sán- 
dor és Székely Dávid. 

z egylet szabálya és szabályzata már nyomtatás alatt van. 
Mi csak szerencsét, sükert és minél több részvényest kivánunk 

e közczélu egyletnek. 

— (Szinházi hirek.) F. hó 16-kán hétfőn, Singer Róza 

jutalmául „Norma," 18-kán szeredán pedig Bihari javára 

„Rágalom iskolájatt adatik. Szorgalmas fiatal szmészeink iránt 

felkes közönségünk figyelmét felhínunk szinte felesleges. 
— Szombaton május 14-én, Fridrichné asszonynak, mint 

az itteni operaszemélyzethez szerződött tagnak jutalmául ada- 
tik „Hunyadi László," nagy nemzeti történeti opera A felv., 
Erkeltől. 

= A hüség-hódolati adresse-eket a birodalom majd 
minden részéből küldözik a tirón zsámolyához. Erdélyből a „Sieb. 
B. szerint benyujtották már Szeben , Szászváros , M.-Vásár- 
hely, Szászsebes , Szamosujvár , Medgyes, Ebesfalva, a sze- 
eni, brassai, ebesfalvi, n.-sinki, körösbányai, baróti, cs.- 

szeredai, orláti, dézsi, mocsi, rettegi, m.-láposi kerület fa- 
lu közönségei, a baróti és szeredai kerület földbirtokosai, és 
a törcsvár kerületi lelkészek. 

—– Humboldt Sándor, a tudomány egyik legnagyobb 
hőse, f, hó 6-kán meghalt. „Ravatalához mi is – mond a ,,P. 
N."" — a hála, a tisztelet, a bámulat, a fájdalom áldozatával já- 

rulunk, s e ravatalnál eszünkbe jut a vigasztalás, hogy e nagy 
szellem szeretettel és ig g g a magyarról." 

—– Egy uj vidéki hirlap jelent meg „Szegedi Hiradó" 
czim alatt Szegeden, szerk. Kempelen Győző, kiadja Bürger Zs. 
kiállitása csinos. Első számában 10 arany jutalmat tesz ki e- 
zen kérdés megfejtőjének , hogy a repcze féreg a rovarok me- 
lyik nemébe tartozik, s hogyan lehet a vetést attól megmente- 
ni? 10 aranyat tesz arra, mit kell az iparos szülöknek tenni , 
hogy gyermekeik derék iparosokká neveltessenek, és szintén 
10 aranyat egy a magyar alföldi népéletből meritett beszélyre 
Beküldési idő nyárhó vége. 

— Bécsből irják a „B. H."-nak (Az apró pénz kö- 
rüli visszaélés.) Egy oldalról hazafiui lelkesség s buzgalom 
jelei nyilatkoznak az önkénytes csapatok gyors alakulásában, a 
haza oltárára tett jelentékeny pénzáldozatokban; más oldalról 
semmirevaló gazság, mely nem átalja a közzavart növelni, csak- 

hogy egy kis profitre tegyen szert. Ertjük az ezüst hatosok 
gyüjtőit. Még nehány nappal ezelőtt senkinek sem jutott volna 
eszébe, hogy aprópénz hiánya léteznék. Ellenkezöleg kényel- 
metlenségig el valánk hatosokkal árasztva. Hogy kelelkezhet- 
nék 2-5 nap alatt hiány? Csak az által, mivel nehány ember 
gyüjteni kezdi, és — gescháftje érdekében hireszteli, hogy 
hiány van ! Erre mindenki megijed, és azon előrelátásból, mi- 
szerint a hiány beállhat, maga is visszatartani s gyüjteni 

kezd Az ezüst hatosok ezüst tartamának szerény volta mellett 

jókora együgyüség kell ahhoz, hogy valaki azokat kincs gya- 
nánt gyüjtse; de oly néptől, mely a réz-krajczárokat is halomra 
rakja, minden kitelik. És végre a hatosok 5-69/, agionak ör- 
vendenek. Ha meggondoljuk, mennyi fáradság kell 100 frt ér- 
tékü hatos összeszedéseig? s hány kéz közt kell megoszolni e 
kis haszonnak . csaknem lihetetlen ezen üzlet. Azonban a kis 
forgalom kezelői, szatócsok, krajzlerek, pinczérek, kofák stb. 
negy könnyüséggel gyüjthdtik az aprópénzt És aligha csaló- 
dunk, ha itt véljük a bajt fejleni. Megtörtént ugyan egy itteni 

ismét , élénkebb lett a váltópén- 

zek forgalma.) 
— A hadiállapot következtében a Szárdiniávali levél- és 

szekérpesta közlekedés egy időre megszünt. 
— A Moni-Cenis szoros. Az átmenetel a Mont-Cenis-n 

Lans le-Bourg mögött Savoya utolsó helysége mögoött Verney- 

tól 8 óra járásnyira kezdődik , mely utóbbi hely 25 órányira 

van St. Jean de Maurinnne-tól. Lans-le-Bourg lakosai abból él- 
nek, hogy utasokat szállitanak át a hegyen. Az ottani Royal 
szálloda Napoleon parancsára épült. A Mont Cenis-n keresztül 

vezető ut főutvonal Piemont és Francziaország közt. Giovanut : 
Fabbroni 1805-ben Napoleon parancsára nem tobb mint 5 hó- 
nap alatt fejezé be 3000 munkással. Mint más hegyi utak ez is 
kigyósan megy folfelé; az emelkodés egyátalában nem nagy , 
ugy hogy az é minden szakában járható. Utja az olasz oldalon 
legérdekesebb Legnagyobb emelkedése 6098 láb (Martens sze- 

rint 6360 láb) a tenger szine fölött, A vaspálya Lyontól St. Jean 

e Maurienne-ig megy; Lyonból például az ember reggel 6 ó- 
ra 30 perczkor elindul és délután 2 óra 35 perczkor St. Jean- 
ban van, Lans-le-Bourg-ig 33 óra Innen Susáig a legkozelebbi 
szárd vaspályaállomárig 8-9 óra kivántatik. Mi e szoros törté- 
netét illeti, tudva levő dolog, hogy Pipin és N. Károly gyakran 
használták ezen átmenetet. Ugyanezt regélik Pompejus es Han- 
nibalról (2). A közönséges ulasra nézve a Mont-Cenis- keresz- 

tül a posta drágább mn nt más alkalom; a postadj t. i. kétszeres 
s minden perczben előfogal kell, Az uton 26 kis ház (menhely 
van) egyforma távolságban, melyek az utasnak vihar, a közle- 

kedés fönnakadása és hóomlatagok s más bajok eselére menedé- 
kül szolgálnak. E házak egyszersmind az utfelügyelők (canto- 
niers) hajlékai. Lans-le-Bourgtól az Arkofolyamon az út emel- 
kedni kezd, a legfelsőbb örházon tul félórányira az út fensik- 
jáni postaállomás van Mons-Cenis vagy Tavernetes. Itt lovak 

váltatnak. A mont-cenisi kolostor innét csak 15 perczre van ar- 
rébb. Benedekrendiek lakják. Mint Lans-le-Bourg legkitünőbb 
sajtja, ugy e hely legizletesebb pisztrángjai által jeleskedik , 
melyeket a ház körül levő kis havasi tóban tenyésztenek. — Itt 
áll egy laktanya is ezer ember számára. - Az egész uton korcs- 
mák szakadatlan sorát találjuk; a legjobbak azonban Lans-le- 
Bourgban és az olasz oldalon Molaretben vannak. A főnnebbi 
kolostortól lefelé a Dora volgyön huzódik az út Gran Croce mel- 
lett, s tizenkét órányira Molarettot érjük. Innen még 8 óra kell 
Susáig (Segusium), a piemonti tartomány fővárosáig a Dora 
riparia partján, melynek legkitünöbb gyümölcse, nevezetesen 

almája és szőlője van; régiségbuvároknak érdekes Augustus 
császár jól fönntartott szép diadalive miatt. Augustus császár 

óditá meg először Segusiumot Róma uralmának, miután addig 
saját fejedelmi törzs, a cottiusi (Cottius apa és fiu; Mont Ge- 
névre ormát hitták Alp s Cottiának) önállólag k ány . H. 

francziák lelkesedését költőik iránt közelebbről Jel- 

lemzé azon tény, hogy Páris városa egy fényes nyári palotát 
adott Lamartinenak; most egy Martin nevü agg kisasz- 
szony meghalálozván, 200,000 frank értekü örökségét hagyta a 
fennemlitett költönek , a kit személyesen nem, csak műveből 

ismert, de a nemeslelkü költő megtudván , hogy az elhunytnak 

rokonai nyomorban élnek, részökre azonnal lemondott a gazdag 
örökségről. 

— Mai börze-rovatunkba felvettük az augsburgi váltó ér- 
tekét, melyből az ezüst keletét láthatni. 

Politikai hirek. 
— Feltünt, mikép a „Moniteurtt a törvényhozó 

testnek a hadikőlcsönt illető tárgyalásai fölötti tudósitá- 
sában egészen szokása ellen az ellenzék beszédeit is ki- 
meritőleg közli. Ennek alkalmasint czélja, megmutatni 
a népnek, miszerint még azon pártok képviselői is, me- 
lyek a jelen kormánynak elvből nem-hivei, egyetértenek 
annak külügyi politikájával, s föltétlen támogatást biz- 
tositnak részére most a veszély pillanatában. Hogy a 
„Moniteur eljárása átalában szabadelvü rendszer előfutá- 
raul lenne tekintendő, senki sem fogja hinni; mindez csu- 

pán a hatásra látszik számitva, s ugyanez indokból köz- 
lik még azon lapok is, melyek eddigelé a számüzött ki- 
rálycsaládról mit sem akartak tudai, némi diadalérzet- 
tel azon hirt, hogy Chartres hg, Lajos Filep unoká- 
ja, a piemonti seregbe állott hadi szolgálatba. Azonban 

hogy mindezen nyilatkozványok s az ellenzéki pártoknak 
a bel politikát illetőleg a kormány mellé állása között még 
szörnyű hézag van, azt egy ellenzéki szónok a törvény- 
hozó gyülésben himezés nélkül kinyilatkoztatta. 

A fennebb irt tárgyalások alkalmával Plichon be- 
szélt a orleanspárti ellen ék részéről. Egy nemzelre néz- 

ve - ugymond — mely teljes politikai életet oly soká 
élt, türhetlen dolog arra lenni szoritva, hogy az őt ér- 
deklő tudósitásokat csak a külföldről tudja meg. Éppen 

oly szenvedhetetlen, hogy Francziaország jövőjére néz- 
ve legfőbb fontosságu kérdéseket akként vágnak keresz- 
tül az illetők, hogy a törvényhozói testtől határozataiban 
való szabadságát előre elveszik. Szóló az ujonczozási 
törvény mellett szavazott, mert miután a franczia csa- 
patok tul mentek a határon, a franczia zászló becsülete 
van feltéve, a midőn minden tétovázásnak meg kell szün- 
ni; de ha a kérdést még illetetlenül terjesztették volna 

elhatározás alá, akkor nemet mondolt volna, s meg van 
győzödve, hogy roppant többség nyilatkozott volna ugy 
mint ő (szabadkozások és tagadások a tagok közt). Ezen 
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megszakitás után megjegyzé szónok, hogy ó rá nézve 

a kormány által eddig tett közlésekből éppen nem derül 
ki, mintha Ausztria politikája az utóbbi időben Franezia- 
ország becsületét és biztonlétét, vagy az európai egyen- 
sulyt veszélyeztette volna. Olaszország mostani politikai 
helyzete szóló szerint nem uj; mióta fenáll, Franczia- 

országban tobb kormány kövelte egymást, s mindeddig 
egyik sem talált e helyzetben a háborura talpraesett okot. 
Ugyan azért kérdi szóló a mostani kormányt: miért és 
miféle háborut akar folytatni. Forradalmi háborut-e vagy 
politikait; a római expeditiónak megtagadásáról van-e 
szó vagy megerősitéséről; Olaszországnak függetlensé- 

géről, s egységéről-e vagy foederatiójáról? sat. Szóló 
mindig ellene volt az interventiónak, s azt kérdi, ha 
minden nehézségeket legyőzött, mitevő lesz akkor Fran- 
cziaország ? A franczia protectorság csak oly gyülöletes 

lesz mint az ausztriai. Mindezek daczára szóló a hadiköl- 
csön megajánlására szavaz , mivel ő a szebasztopoli bé- 
kére épit, melyet III. Napoleon, bölcs és eléggé nem 
magasztalható mérséklettel, a győzelem napján megkö- 
tött. Baroche államtanácsos szóló merészebb állitása 
ellenében a törvényhozó test tagjainak tagadó felkiáltásai- 
ra hivatkozván, azt mondá , hogy a jelen háboru tisztán 
védelmi jellemű s a franczia határ megvédését czélozza, 
miután Francziaország nem hagyhatja az Alpesek kulcsát 
az osztrákok kezében, kik Piemontba benyomultak. Ép- 
pen az ily pusztán védelmi háboru az, melyet Favre 
Gyula nem tartana Francziaországhoz méltónak. Ő azt 
biszi, hogy Francziaország Olaszország függetlensége 

mellett huzta ki kardját, azon Olaszországé mellett, mely- 
ben a császári kormány maga kolté fel s maga táplálta a 
reményeket, s hogy kardját addig hüvelybe nem dugja, 
mig a félszigeten osztrákok lesznek. Vagy tán ujra fel- 
állitaná Francziaország az Ausztriára támaszkodó tróno- 
kat? Vagy, ha a bibornoki kormány hatalma meg fogna 

töretni, tán római vért ontanának a francziák , hogy a- 
zon kormányt ujra felállitsák ? Szóló ezeket oly lehetet- 
leneknek látja, hogy feleletet sem kiván; elég neki a 
kormány hallgatása. Szóló beszédét azon végzé, hogy 
bármennyire elütnek is az ő nézetei a császári kormá- 
nyéitól a belpolitikát illetőleg, ezen külpolitikai kérdésben 
azt kész erélyesen támogatni. 

Páris, május 7-kén. A „Moniteur" részletes mi- 
niszterváltozásról tudósit. A belügyet Padoue, volt 

megyefőnök, a hadügyi tárczát Randon venné át. A 
Hivatalos lap nyugtató nyilatkozatot közöl a Rajna-határi 
figyelő hadtest s a Chalon melletti tábort illetőleg. E sze- 

rint a keleti helyőrségek nem fognak megerősíttetni. Ma- 
lakoft hg parancsnok czimet csak annak jeléül nyer, hogy 

a határok fenyegettetése esetében , a keleten fekvő ösz- 
szes csapatok és helyőrségek az ő vezénylete alá állitvák. 
Lord Cowley néhány napra Londonba utazott, de hol- 
nap ismét visszaérkezik. 

Eugenia császárné, ki a regensséget III. Napoleon 

távolléte alatt átveszi, f. hó 5-én lépett életének 35-dik 
évébe. 

Eugenia császárné csodatevő érmeket osztogat a 
környezetében levő tiszteknek; egy ily érem köztudat 

szerint, azaz, állitólag a krimi háboruban Bosquet tbk. 
mejjéről egy ellenséges golyót elforditott. Az ellenség- 

nek jól kell ám czélozni, hogy éppen ez érmet találja. 

— A diplomatiai, mintszinte a katonai szintéren az 
eldöntés hatalmas léptekkel látszik közeledni, nem a vég 

átalában , de mégis legalább a végnek kezdete. A két el- 
lenséges hadseregnek rövid időn össze kell ütköznie, azt 
tudjuk; de másfelől a Franczia- s Angolország közti fe- 
szültség is mint látszik oly fokra jutott, hogy annak nem 

sok idő alatt vagy a két nyugati hatalom közti szakadásra 
vagy a tory-kabinet megbuktatására kell vezetnie. Ila 
való, hogy Angliának szándoka a gibraltári teger- 
szorost elrekeszteni, ez bizonyára nem volna többé 
semlegességi tény, hanem nyilt pártraállás Franczia- 
ország ellenében, minthogy csak ez és netaláni szövetsé- 
gesei lennének gátolhatók működéseikben egy ily rend- 
szabály által. Francziaország természetesen egy ily cse- 
lekvényt Angolország részéről hadesetül fogna venni, 
bár képzelhető, hogy egy ily rendszabály lehetősége már 
hetek óta szemei előtt lebeghetett Napoleon császárnak. 
Az orosz hajók ugyanis hónapok óta apránként dél 
felé vették utjokat, a nélkül hogy figyelmet gerjesztet- 
tek volna, s jelenleg már is jelentékeny számmal lehet- 
nek a villafrancai kikötőben. A bresti hajóhadosztály- 

nak egy nagy része is már hetek előtt a Földközi ten- 
gerre hajózott ki. E szerint ha a gibraltári szoros elzára- 

tásának közvetlen hátránya nem lenne is oly érzékeny 
Franczia- és Oroszországra nézve, de fölleplezné másfe- 
lől azon czélt, mely az angol miniszteriumot egy ily el- 
járásában vezérli, s azért is nem ok nélkül ébreszt oly 
feszült várakozási , hogy mi lesz már vége e diplomatiai 
küzdelemnek. 

A ,M. Postt párisi levelezője igy ir : A mennyiben 
csak III. Vapoleon és kormánya teheti, mindent megtet- 
tek és tesznek a végett, hogy Aungliával karöltve működ- 
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jenek, s a két ország külpolitikáját szoros egyezségben 
tartsák Rövid időn várható hivatalos sürgönyök e tény- 
nek teljes bizonyságaul szolgálandnak. 

„Ellenben a „D. News" ugy vélekedik , hogy az 
admirálitás jobbat nem tehet annál, mint ha a hajóhadat 
késziti. Mert Angolország bátorságának - ugymond - 

nem szabad franczia vagy orosz diplomaták és önurak 
kétértelmű nyilatkozataitól fuggni. Átalában a hadiké- 
szülődés azon pont, melyben valamennyi lap meg- 
egyez. 

A „Timese párisi levelezője ugy véli, hogy Wa- 
lewszky gróf még most is éppen ugy ellenzi a háborut, 

mint kezdet óta mindig. Egyébiránt kitünedez, hogy 
Francziaország még nagy hátramaradásban van fegyver- 
kező készülődéseivel. A katonák kiindulásakor most 
gyakran zengedezik a marseillaise-t, s néha sürübben kiál- 
tozzák a „vive la liberté""t, mint a „vive l Italie"t. 

-A piemonti kormány zsandárokat küldött M a s s a és 
Carrarába; a modenai herczeg tiltakozott a nhatalmak- 
nál területének ezen megsértése ellen. Sőt a „Ind." sze- 
rint hadat izent volna Szárdiniának. Eddigelé a h rezeg- 
ségnek az Appeninek északi részén fekvő részeiből nem 
jelentenek fölkelést, s a hadisereg mint látszik hű ma- 
radt saját urához. 

Florenczboen az ideiglenes kormány nagybuz- 
gón foglalkozik a seregnek hadilábra állitásával, hogy 
nemsokára egyesülhessen a franczia- szárd sereggel. Az 
ezredeket önkéntesekkel egészitik ki. A toskánai sereg 
jól szervezetten 12,000 főnyi hadjutalékot fogna nyujta- 
ni. Egy franczia hadosztálynak Livornóba érkeztéről be- 
szélnek. Velencze ellen tervben volt komoly diversiójá- 
ról Francziaország ugy látszik lemondott. Mint erősitik, 
arra szoritkoznék , hogy egy hajórajt küldjön az adriai 
tengerbe, de kiszálló csapatok nélkül (?) 

— Konstantinápolyból hallani Marseillen keresztül 
máj. 4-ről, miként az osztrák hajók oda utasitvák, ne 
menjenek be többé a fekete tengerbe, s vonuljanak visz- 
sza az Adriába. Az olasz menekültek haza utaznak. A 
porta semlegességre látszik magát rátökélni. Ellenkező 
esetben attól félhet, hogy Persia vallási háborut indit, az 

Ali sirja visszaszerzése végelt. Levelekben sokat beszél- 
nek a török uralom alatti szlávok fenyegető fölkeléseikről. 

Bukurest, ápr. 28. Kuza herczeg egy felszó- 
litást bocsátott ma ki, mindazokhoz , kik az állam jólétét 
szivükön hordozzák, a kik tökepénzekkel rendelkeznek, 

mindenkihez a ki valódi hazafi : hogy járuljon a kamara 
által helybenhagyott 8,000,000 piaszternyi államköl- 

csonhöz, mely összeg a katonaság rendezésére, s há- 

: boru esetében hadiszerek beszerzésére szükséges. A rész- 
: letes befizetések egy még elkészülendő terv szerint fog- 
nak történni, a visszafizetés 3 év alatt 100/, évi kamat- 
tal. A Vesteria (államkincstár), mely ezen kölcsönért 
kezeskedik, egyszersmind kiköti, hogy , ha netalán ko- 

: rábban is lehetséges volna a visszafizetés, a kölcsönzők 
tartoznak pénzeiket fölvenni. - A ,,P. Napló irja, hogy 
: Plojest környékén egy leendő tábor helyét tűzik ki, hol a 

: nyár folytán a két tartomány egyesült sergei hadgyakor- 
latra öszpontosittatnak. Átalánosan elterjedt hir az is, 
0 hogy nemzetőrség fog rendeztetni franczia minta sze- 
rint. 

Az „Agr. Ztg.66 irja; Tagadhatlan és sokszor em- 
legetett tény az , hogy az utóbbi hónapokban nagy inge- 
rültség jelei mutatkoznak Szerbiában a törökök, az ott 

: lakó németek s főkép osztrákok ellen, melyek miatt mél- 
tán lehet komoly kitörésektől tartani. Ezen ingerült han- 
gulat alapján terjedhetett el ama hir is, hogy husvét má- 
sodnapján meg akarják a török katonasággal ellátott hel- 
grádi kapukat rohanni, s az őrséget onnan elüzni. 

A pasa füleibe is elhatván e bir, annak következ- 

tében felkérte mind az idegen consulokat, hogy jelenné- 
nek meg nála a várban értekezés végett, s tanácsot kért 
tőlük. 

Az „Agr. Ztg."e ugy hallja, hogy a consulok tar- 
tózkodtak minden tanácsadástól, az ellen azonban nem 
lehete kifogásuk, hogy a pasa elővigyázati rendszabályok- 
ról gondoskodik. Ezeknélfogva tehát magáboz kéreté a 
pasa a herczegi predsztavnikot, s valamennyi consul je- 
lenlétében kinyilatkoztatá neki, hogy ő nem hiszi, hogy 
a szerb kormánynak ilyetén tervekről tudomása legyen; 
ő mindamellett figyelmezteti arra a predsztavnikot, hogy 
a rend fentartására legszigorubb parancsokat adjon ki; 
minthogy ő, (a pasa) a törökök elleni első lövésre vagy 
megtámadásra azonnal bombáztani fogja és felgyujtatja 

a várost; minden kárért a szerb kormányt teszi felelőssé, 
s már minden iránt megtette a maga elővigyázati intéz- 

kodéseit A predsztavnik oda nyilatkozott, hogy ő mind- 
ezekről éppen semmi sem tud, s ezután majd legszigo- 
rubb parancsokat fog kiadni; és igy nem háborittatik meg 
a csend a husvéti ünnepek alatt. 

- A porosz követi kamra máj. 5-ki ülésében a kül- 
ügyminiszter igy nyilatkozott : „A háboru kiütésével a 

kormány tevékenysége, mely Angol- és Oroszországgal 
a béke fontartására volt irányozva, megszünt. Sajnálja a 

kimenetelt, de a kormány politikai czéljáboz ragaszkod- 
ni fog. Eddigi feladata volt a béke fontartása, most pedig 

a jogosság és a szilárdság alapján azt helyreállitni. Hogy 
erre hatályosan törhessen, nem mellőzheti a fegyveres 
állást. A kormány ennélfogva valamennyi hadtest hadi- 
lábra állitását rendelé el, s ma hitelt kér a háztól, hogy 
Poroszország feladatát betölthesse, hogy Németország 
biztossága s a nemzeti érdekek fölott örködhessék, s az 
európai egyensult fentartsa. Ennek folytán a pénzügymi- 

niszter , hogy a hajóhad a partok védelmére képessé té- 
tethessék, s szukség esetében mozgosittathassék, 40 
millió tallérnyi kölcsönre kér folhatalmazást, ezenkivül 

kéri a vasuti alapok fölöslegét, a mennyiben a szerződé- 
sek megengedik , közczélokra fordithatni. A mozgósiítás 
esetére inditványoz 250/,-nyi pótlékot a jövedelmi, osz- 
tály — és fogyasztási adónál. 

Brüssel, máj. 6. A franczia hajók sirgése Tou- 
lonban és Marseilleben rendkizüli; Jurien ad- 
miral, ki a mult évben az albán és dalmát partokat tanul- 
mányozta, hirszerint 20,000 embert s nehéz ágyuhat 
veszen fol hajójára. 

Drezda, máj. 4. Daczára minden czáfolatoknak 
mindinkább megerősődik , különösen Németországban 
azon hit, hogy az orosz- franczia szövetség mégis léte- 
zik A „Dresd. J.6 a sz. pétervári czáfolatra nézve kö- 
vetkezőkben fejezi ki a maga véleményét: „Habár tulaj- 
donképi véd- és daczszövetség Orosz- és Francziaország 
közt nem köttetett is, de egyezmény még is történt oly 
eczélból, hogy Ausztriát gyözedelemhez jutni ne engedjék. 

Hogy a porosz kormányzó-hgnek a muszka czárral 
oly igen biresztelt találkozása nem létesült, Berlinben i- 
gen nagy figyelmet gerjeszt, azon magyarázat adatván- 
e lerv nem sikerültének, hogy a porosz hg a czárt szin 
tén arra akarta volna birni, hogy ez is teljes csendesség- 
ben maradjon, és hogy Sz. Pétervárott egy átalában nem 
akartak e kivánatnak engedni. E találkozás meghiusul- 
tát a legujabb időben Franczia- és Oroszország között lét- 
re jött egyezménynek tulajdonitják, mely az „Ind." sze- 
rint abban állana, hogy Oroszország kötelezi magát Fran- 
cziaországnak tetleges segélyére azon esetben, ha en- 
nek Ansztrián kivül más hatalom is hadat izenne. 

-- Oroszország ápril utolsó napjaiban az európai 
kabinetekkel hivatalosan tudatta, hogy az európai ese- 
mények határainak biztositására kötelezik, és hogy e 
végre Galliczia határán 50,000 embert fogna felállittatni. 
Berlini tudósitások szerint e hadsereg máj. 2-kán a Dnie- 
peren átkelt volna. Poroszországnak és a német szö- 
vetségnek. - mig semleges marad — orosz részről 
semmitől nem kell tartania. 

Hadi mozzalmak. — A hivatalos „B. P. H.66 
a jelen harcztéri helyzetről következő szemlét ad: „Az 
utolsó tudósitások alapján legalább általános vonásaiban 
megismerhető a két vagy inkább három hadsereg mostani 
állása. Az ausztriaiak, mikint tudjuk , Páviából indultak 
ki, jobb szárnyuk Abbiategrassóra, bal szárnyuk pedig 

Piacenzára támaszkodott; ezen ferde vonalban nyomul- 
tak aztán elő, mig a hadsereg jobb szárnya Candia, a bal 
pedig Cairo táján megérkezett. Most a Pón át kelle men- 
ni, a mi a hivatalos bulletin szerint e hó 4.kén csakugyan 

ki is vitetett ezen a bulletinben idézett helységek nagyobb- 
része csak igen jó térképen levén megtalálható, tájé- 
kozhatás végett megjegyezzük, miszerint Frassinetto 
Candiától délnyugati irányban a Pó tulsó partján fekszik, 
mig Cornale, hol az átmenet történt, Cairotól délkeleti 
irányban szintén a Pó másik partján keresendő. Frassi- 
netto mellett szinlelt megtámadás által az ausztriai sereg 
jobb szárnya az ellenség figyelmét magára vonta, mig a 
bal szárny Cornale meltett, hol a part elég alacsony, át- 
kelt. A főhadiszállás Lomellóban van , tehát körülbelől a 
Candia-Cairo közt képzelt egyenes vonal közepe táján. 

mi a franczia-szárd hadnak állását illeti, erre néz- 
ve is valamível batározottabb adatokkal birunk. A Cas- 
sale-Alessandria vonalt a piemontiak tartják megszállva 
királyuk főparoncsnoksága alatt, kinek főhadiszállása e 

vonal közepe táján van, ha nem csalódunk Valenzában. 
A francziák még nincsenek teljes csatarondben; számra 

nézve elegendők lennének ugyan a csata kitartására, de 
biányzik még mindazon számtalan szerszám , a mit kato- 
nai nyelven train"-nak neveznek. Ugy látszik Napoleon 
császár előbb nem hagyandja el a fővárosát, mig 
„raintt utolsó szállitmánya utnak nem indult. Addig afran- 

cziák nagyobb csatát nem lognak elfogadni, hanem a vé- 
delemre szoritkozni, melynek előlegesen nincs e gyéb 
főladata, mint a két erősséggel (Uassale és Alessandria) 

egyrészről Genua, másrészről Susa felől az összekötte- 
tést feuntartani. Az ausztriaiak, kik a legnagyobb ova- 
tossággal nyomulnak elő, most lassankint sergük tömb- 
jével is a Pó tulsó partjára át fognak menni, természete- 
sen miután hátukat kellően födöztek. Akkor pedig már 
közvetlenül szemközt állandannk az ellenséggel, s akkor 



alkalmasint igen heves megtámadásnak leszünk tanui, 
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hetségessé teszi, hogy támadásra átmehessenek, mihelyt 
melynek ezélja azon homor félkör áttörése, mely e percz- a franczia sereg eléggé meg lesz erősitve , hogy erejét 
ben Genuátólo Alessandrián és Cassalén át Susáig és az 
alpesekig terjed. 

Azon ötödik hadtest rendeltetéséről, mely Na- 
poleon herczeg parancsa alatt álland, mitse hallani, 
mert eddig csak négy van utban , részint az alpesek, ré- 
szint a tenger felől — Piemont felé: Mindenesetre tengeri 
uton fog ezen ötödik hadtest tovaszállittatni, hanem hol 
szálland partra, az e perczben talán csak a két Napole- 
onnak titka. A császár ezalatt búcsut vett családjától, és 
mikint fönnebb mondtuk, minden perczben utra kelhet, 
mihelyt arról értesül, hogy serege minden szükségessel 
el van látva a hadjárat komoly és teljes mértékbeni meg- 
inditására. 

A barcztérről — irja ugyan a pesti hivatalos 
lap f. hó 8-ról — ma semmi uj hivatalos tudósitások sem 
érkeztek. Vajjon az események szünetelnek-e, vagy épp 
most folynak? ki tudná meghatározni. Az ausztriai had- 
sereg mozdulatairól hiányozván ekint minden tudósitás , 
csak a külföldi lapok közléseire vagyunk szoritva, me- 
lyek azonban szintén csak gyérek és inkább csak a fran- 
czia-szárd sereg hadállásairól adnak képet. Ezek részle- 
tei egyébiránt csak megerősitik azokat, melyeket bécsi 
tudósitások nyomán már korább hoztunk. Victor Ema- 
nuel főhadiszállása Alessandria és Valenza közt a san 
savoltorei magaslatokon van. Baraguay d' Hilliers 
hadteste részben a Scrivia-völgyig van előre tolva, 
melynek kulcsát az erőditett Tortona képezi. Itt meg 
kell jegyeznünk, mikép ma az „Ind. belge" maga is hely- 
reigazitja azon tudósitását, mintha a francziák már a Se- 

sia-völgybe, mely a Pó bal partján létezik, bevonultak 
volna, s elismeri, hogy itt Sesia völgy alatt a Scrivia- 
völgy értendő , mely a Pó jobb partján van, s az Ales- 
sandria sánczait mosó Tanaróba ömlik. Ezen vonalon 
Buraguay dHilliers helyett, ki Genuában köszvénybe- 
teg, Mac Mahon tbk vezényel ideiglenesen, csapat- 
jaival a genua-alessandriai összekötő vonalat fedezvén. 
Genuában az „Ind. belget szerint ekkorig 40—50,000 
ember szállt ki, e hadtest főhadiszállása Novib an van, a 
franczia-szárd részlet-iroda pedig Nieltbk vezetése alatt 
Alessandriába van helyezve. 

Canroberttbgy addig a Mont Génévre-n s Mont- 
Cenis-n át érkező franczia haderőket a Dora-Balteánál 
gyüjti egybe. Durando tbk, a szárd seregnek legjobb 
strategája, van állitólag melléje osztva. Föladata Turint 
födözni, s támadó hadmivelet esetében a Sesia-vonal felé 
előnyomulni. Az „Ind. belgett szerint erősitései oly 
számban gyülekszenek , hogy már nehány nap mulva 
megkezdhetné hadmiveleteit. Egyébiránt vele szemközt 
nemcsak a vercellii és trinói irányokban előnyomuló au- 

sztriai csapatosztályok állnak, hanem azon osztály is, 
mely a Lago Maggiore déli részén Aronánál kelt át a Ti- 
cinón. E hadtest mozdulatának az ,„Ind. belge"t szerint 
eredetileg az volt terve, Turint meglepni, most azonban 
az csak diversionak tekinthető. 

A fönnebbiekből a franczia-szárd felállásról már vi- 
lágos képet készithetünk magunknak. A Bocchettára tá- 
maszkodva, Mac Mahon képezi a jobb szárnyat, a közé- 
pet Victor Emanuelnek Alessandriára támaszkodó serege, 
a bal szárnyat pedig Canrobert hadteste és Durando tbk 
piemonti hadosztálya. Ezen felállás fedezi a vizi- és had- 
utakat, melyeken a francziák erősitéseiket magukhoz 

vonják, biztositja egy erős védelem segédforrásait, s le- 

iuon, 
SZELLEI HIVATALOS. 

750 ft o, b, évi fizetéssel, 120 ft o. b. 

zásrai igénynyel van kapcsolatban. 
Ezen állomást megnyerni szándékozók ezennel felszólíttatnak, miszerint hiteles oklevelekkel 

saurot sajátkezüleg irt kérelmeiket, melyelben különösen az orvostudori diploma melléklete mel- 
lett, a három hazai nyelvek tudása bebizonyitandó, 1859-ki augustus hava végeig, előljárójok ut- 
ján, bérmentesen, alólirt igazgatósághoz béküldjék. 

Az abrndbányai bányász megye őzpénztár igazgatóságától. 

reg 20,000 emberrel szaporittatni fogna , 

Csődhirdetmény. 
at bányász városban, a bányász főorvosi állomás ürességbe jött. 

lótartási dijjal, évi 100 ft o. b. szálláspénzzel, s nyugdíja- 

kifejthesse. A támadó hadmivelet azonban csak akkor fog 
állitólag megkezdetni, ha Napoleon Piemontba megérke- 
zett és a főparancsnokságot átvette. Ez azonban még nem 
fog oly hamar megtörténhetni, miután a francziák össze- 
gyülése még huzamosb időt vehetend igénybe. Az alatt 
az ausztriai sereg oly közel jutott már a franczia-szárd 
vonalokhoz, hogy az összecsapás alig kerülhető ki egy 
vagy más ponton csak nehány nap is, annálinkább, miu- 

tán az ausztriai seregnek most parancsolt föladata látszik 
lenni, az ellenség hadvonalát itt vagy amott keresztül- 
törni, a miért igen valószinü , hogy az általunk fölebb 
föltett alternativ közöl az utóbbi, t.i. hös az események 
e"perczben már folyamatban vannak, fog valónak bizo- 
nyulni. 

A toscanai ideiglenes kormány ugy látszik előre lát- 
ja, hogy napjai nem lesznek éppen zavartalanok, mit mu- 
tat azon határozmány, melyszerint a rendes toscanai se- 

minek eszkö- 
zölhetésére 20 millió lirányi hadiadót vetett ki. 

A „P. O. Z.6 hécsi levelezője máj. 6-ról ezeket ir- 
ja: „A mai börzehirek az ausztriaiaknak a francziák és 
piemontiak azon táborsánczai ellen nyomulásáról szólnak, 
melyek az alessandriai erőditési rendszerre lektetvék; le- 

velező nem tudja, hogy mennyiben adhat hitelt ezen hi- 
reknek. Valóban azon állásból, melyet az ausztriaiaknak 
a Pón való átmenetelökkel Cornalenál kellett foglalniok , 
jelenleg elég világosan kitünik, miszerint lehetlen egy 
oly szúk hadmüködesi téren nebány napig tétlenül állni 
egymással szemben. Az ausztriai fötest előörsei csaknem 
az alessandriai elővá g czirkálnak, mint 
minden aprózatos térképről láthatni; Valenzanak azon 
megerősitett hidfőnek , mely által Alessandria a Pó jobb 
parti siksággal összeköttetésben áll, jelenleg csaknem 
körülvéve kell lenni hadcsapataink által. Hasonlóképen 
nem messze állhatnak az alessandriai nagy erőditési vo- 
nal két oldal váraitól Tortonatól és Casaletól; ezen téren 
melynek hossza körülbelül 6 óra, szélessége pedig vincs 
1/2 m. föld, két nagy hadsereg nem működhetik egymás 
ellen több napig s nem kerülheti ki az összeütközést. 

A ,Nordet-nak Turinból máj. 3-ról távirják: „Mo- 
denát és Reggiót az osztrákok megszállották."" Modená- 
nak egy fellegvára és 30,000 lakosa van; Regio fővá- 
rosa a hasonnevü modenai tartománynak; a városnak van 
20,000 lakosa és egy fellegvára. 

Ujabbak. - A harcztéren most egy időre fegy- 
verszünetet rendelt az elemek égi főparancsnoka. Azon 
erős záporesök, melyekről Alsó-Ausztriából is értesit- 
nek, Felső-Olaszországban is hatást gyakoroltak. A Pó 
rendkivül megdagadván a piemonti apró hegyi folyóktól, 
az átkelésnek nehézségeket gördit eléje, mint ezt már 
közelebbi lapunk távirati sürgönye is érinti. Franczia tu- 
dósitások szerint aligha még két hétig is lehet kilátás 

valami jelentősebb fegyverműre. 

– Bécsi tudósitások jelentik : „Ő Felsége a cs á- 

szár e hó 6-kán délután Metternich hbget több óráig 
tartó látogatással tisztelte meg; Hübner b. az összes 
követségi személyzettel 7-kén reggel ide megérkezett s 
még délelőtt tanácskozlata volt a külügyminiszterrel. 
Windischgrátz hg rendkivüli megbizással megy Ber- 
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történelmi 
Ezen állomás 

Altmakányin majus 3- kán 

MEM HIVATALOS. 
cero 

olozsvárit st ein János s Maros-Vásárhelytt VIi f feh József 
könyvkereskedésében kapható : 

KOVÁCS MÁRIA, 

amnmi A sztaponnm, 
fezény 3 köte, ára 2 ft,;10 kr. o. ért. 

linbe és sz. Pétervárra; elutazása f. hó 10-re van meg- 
állapitva. - A „Wien. Ztg. * egy kemény czikket hoz 
viszonzásul a Napoleon hadimanifestumára, a melyben a 

háboru l ényiérti felelő éget a bonspartismusra 
tolja. 

Az „Independance"t szerint Trieszt a franczia 
hajóhadnak az adriai tengereni legközelebbi hadmüködé- 
seinél semleges területnek fog tekintetni. A franczia 
hajóbad a velenczei s polai vizekeni működésre 
van rendelve. Hirszerint a Freemantle admirál alatti 
angol hajóbad ugyanazon vizeken fog horgonyozni. 

áris, máj. 8. Na p oleon holnapután indul a 
hadsereghez. Pelissior Londonból már hazaérkezett; 
Persigny megy követül oda. 

Roma, máj. 1. A pápai kormány a franczia és osz- 
trák kormányhoz jegyzékeket intézett. a melyekben ki- 
nyilatkoztatja, hogy tökéletes semlegességi állást akar 
elfoglalni. 

London, maj. 7. Cowley lord, a ki tegnap jött 
ide, azonnal tanácskozlatot tartott Malmesbury lorddal 
Bombayból ápril 11-ről hivatalosan jelentik: Man Sneht 
alávetette magát, Tantia Topi foglyul esett. 

Berlin, maj 8. Egy magas katonai személyi- 
ség kikönes megbízatással menne Bécsbe. 

— Az ,„Öst. Corr. c jelentése szerint Herczegovina 
ismét lfut A fölkelők és török hadosapatok közt 
Longa mellett összecsapás történt e hó 2-kán, melyben 
a montenegroiak közől is sokan résztveltek. Ezek és a 

fölkelők elvágták a Gazko és Toccia közti útat. Dervish 
pasa hirszerint mielőbb ezen vidékre menend. 

Konstantinápoly, ápril 30. Omer pasa már is 
elhagyta Bagdádot; a Sophiába szánt csapatosztály be- 
vonult. 

Athene, ápril 30. Konstantin orosz nhg 28-án 
ide érkezett s a király- és királynőtől a Pyraeusban lőn 
fogadva. 

Sz. Pétervár, máj. 1. Weden, a Shamyl székvá- 
ra, be van véve. Csecsna meghódttva. 

écs, máj. 9. A harez teréről semmi se hallszik- 

NYIIL D SZÁAMADÁS 
Halmágyi S. regénye „SAPHIRA szétküldetett még a kö- 

vetkező t. urak- és hölgyekhez : 

(Folytatás és vége.) 

XX Beszterezére, Tekei ev. ref. lelkész Varga Sámuel 
urhoz 1. p. - vee Szamosujvárra. Ifj. Simai Nina k. a.-nak 

5 p. - XXII. Prágába. László Béla cs. k hadnagy urnak 1 p. 
— XXIII. Pet Pomokos k urnak Preiszfeld Irma 
k. a.-hoz 2 p. K. Benő Pál urhoz 4p. — Turkevibe. 
Gajzágo Tocontino k. a -hoz 4 p. – XXV. v d Gálfalvá- 
ra. Özv Tolnai Jánosné sz. Szentiványi Zsuzsánna urhölgynek 
p. vev Mócsra. Benkő József urnak 1 p. - XXVII. 
Kvr Gajzágó Jakabné urnőnek 1. p. - XXVIII. 
Tordára. A nőegyletnek 1. p. - XXIX Kolozsvártt utóla- 
gosan átadatott még Lázár Károlina k. a.-nak ő p. Pintye Lina 
ka a.-nak 3 p – XXX Gyöngyösre a casinonak 1 

(A postai vitelbér kifizettetett.) 

Május. [Május. 
1 10, Beécsi börze. 

Nemzeti kölosén ao pftért 63.60 6G4. - 
Metalligues 5 perc , 88.50. 57.— 
Urbéri ehik magyar. 60.50. 67.50. 

erdélyi ,, 57.50. –- 
ánkrészvény 70.8. 700. 
e váltó 130. 130. 
Cs. k. t. sulyu arany darabja 6.80. 6.01. 

Korona , i 14.90. [20.— 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. 

ASZALAY jÓZSER, 

1 NŐPPENTYÜ 
s humoristikai szinezettel Ára 3 ujft. 

CZILCHERT R. 

Állatiemyésztési eszamélk 
szemközt a Magyarországon jelenleg alapból megváltozott gazdálkodási viszonyokkal, 

Ára 1 ujforint. 

SZALAY LÁSZLÓ 

A mAo 
a nnts yar memezet etéhez 

a XVI-dik században 
Ára: 2 forint 40 krajczár osztr, értékben. 

adatni és a szerződés aláiratni. 

(687) C=2) 
A sztojkai fürdő-intézet, feles számu vendégszobáival és fürdő alkalmatosságaisal, az 

evvel ogyul viáró vendéglővel 'és jala árulással a jelen évi fürdőidőszakra bérbe kiadóó 
ványkútak újból mű 

dékozók ajánlatalké akár szóval, akár eá legfeljebb e hó 25-kéjg t. cz. Groisz 
ügyvéd urnál Kolozsvárit béadni fölkéretnek, a mikor is a legtöbbet igérőnek át fog az intézet 

rtőleg vannak egybeigazitva. - A bérleni szán- 
Ferdinánd 

AZ EV. REF. FŐTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Belső farkasutcza T sz.)


